

KEMENESALJA

„FALU“ Országos Földmives Szövetség hivatalos lapja.

Megjelenik minden vasárnap reggel.
Előfizetési ár: negyedévre 2 P, félévre 4 P
évesz évre 8 P.
Hirdetési díja előre fizetendő.

POLITIKAI LAP.
Feladvány szerkesztő és kiadó:
DINKÖREVE NÁNDOR.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Dinkörove Nándor Könyvnyomdája Celldömölkön,
106. intézőudák a szellemi részt illető közölgemények
hirdetések és mindennemű pénzületek

Villanytelepünk bérbeadásának megfeleltetése.

Köztudomású, hogy városunk képviselőtestülete legutóbbi ülésén villanytelepünknek bérbeadását határozta el és a szerződésnek a Vas megyei Elektromos Művek Rt. szombathelyi céggel való megkötését rendelte el.

Az ezen határozat ellen dr. Szekeres Pál ügyvéd, képviselőtestületi tag felelőbbséget adott be, melynek szövegéről a szövetség alább közli, hogy a város közönsége, mint a dologban érdekelt, az ügy állásáról teljes tájékozást nyerhessen.

A mi álláspontunk az, hogy amennyiben a bérbeadás szükségese fennforog, úgy adassék a villanytelep bérbe, azonban csak a megfelelő törvényes formák mellett. Szerintünk nem lehet egy ajánlkozóval mindjárt szerződést kötni, hanem több vállalkozónak az ajánlást kellett volna bekérni és azok közül azt elfogadni, akinek az ajánlata úgy a városra, mint a fogyasztó közönségre a legelőnyösebb, mely esetben a bérbeadó volna feljogosítva a szerződési pontok előírására.

A felelőbbség szövege a következő:

Tekintetes Törvényhatóság!
Celldömölk nagyközség képviselőtestületének 1927. szeptember hó 20-án tartott közgyűlének 191/1927. szám alatt hozott a határozat ellen, melynek értelmében a Vasvármegyei Elektromos Művek Rézszervezetével szombathelyi céggel Celldömölk nagyközség közönsége nevében a villamos világítás és erőátvitel tárgyában megkötötte a szerződést,
f e l e l ő b b s e g

es tisztelettel kérem:
méltyasztassék a sérelmezett véghatározatot megváltoztatni és a kérdésben forgó szerződés megkötését mellőzni, a legrosszabb esetben a szerződés megkötését 1 évre, azaz 1928. december hó 31-ig elhalasztani.

Indokolás:

A szerződés megkötése előtt különböző kérdéseket kell tisztázni és a kérdéshez szükséges és lelkismeretes mérlegelése alapján elsősorban a felett dönteni, hogy a nagyközség a tulajdonát képező villamos áramszolgáltató telepet haszonbérbe adja-e, ha igen: — egy határozati a felett, vajjon a jelenlegi időpont célirányosa-e a nagyközség villanytelepének bérbeadására és harmadsorban lennének taglalandók azok a feltételek és pontozatok, amelyek a szerződő felek kölcsönös jogait és kötelezettségeit megállapítják.

I.

Nem tájékozottan régen a nagyközségi Elektromos Művek igazgatósága részben kicserélődött, az igazgatóság elnöki székébe új, agilis elnököt állítottunk. Az új elnök exposéja, majd beszámolója e községi üzem mikénti működéséről, erkölcsi és anyagi eredményéről a legszébb képet tárta elénk. Amikor ezek az új beszámolója a községi képviselőtestület gyűlésén elhangzottak, akkor a celldömölkői Mária-telep (a Szentbenedek-rendnek a

házhelyigénylés során megváltott telkeire épült új városrészt) már emelkedőben, épülőben volt a jól emléksznünk arra, hogy az igazgatóság elnöke kifejezetten állt arra, miként a szükségessé vált és szükségessé váló újabb építkezések, beruházások, általában a villamos üzem terjesztéséhez szükséges kiadások a villamos művek védelméből mindenkor fedezetet találnak és e községi üzem többé a nagyközségi pénztár támogatására nem szorul, kiadásait, szükségleteit, beruházásait úgy a jelenben, mint a jövőben saját erejéből, saját bevételeiből és jövedelmeiből fedezni. Elektromos Művek igazgatósága, de kiemelten annak elnöke a fentebb idézett, mindnyájunkat megnyugtató kijelentése alapján melán meg is érdemelt, osztatlan dicséretetben részesült.

Mind ezek a valószínű tények tiltakoznak villamosműveink bérbeadása ellen s tiltakozásuk erejét növeli az a körülmény is, hogy ez idő szerint Elektromos Műveink jó karban, megjavított állapotban vannak és hogy — tudomásunk szerint — az utolsó 3 év alatt ezen elektromos üzemünk körülbelül 1 milliárd korona, azaz 80.000 pengő bruttó nyereséggel zárta le üzleti mérlegét.

Azaz is érvelnek a bérbeadás mellett, hogy a gépi berendezés a nagyközség fejlődése következtében kicsinél bizonyult. Ez az argumentum azonban nem áll meg, mert ellene szólnak a megcélolhatóan tárgy adatok. Elektromos Műveink jelenlegi, illetve a léte legnagyobb működőterhelése (igénybevétele) u. 1. 75 Kw., a két Diesel-motor és a szivargáz-motor, ezen három gépünk teljesítménye pedig összesen tényleg meghaladja a 130 Kw-ot. Ebből következik, hogy gépeink teljesítménye minden teljesen kihasználva és 75 százalékos meghaladó erőteljes felett rendelkezik. Pedig a most felhozott adatok a téli, tehát a legnagyobb terhelés időszakára vonatkoznak s ennél természetesen könnyebb a helyzet a tavaszi és a nyári időszakban. Mindenki látja, hogy az áramszolgáltatás jelenleg is kielégítő, holott egyik nagy gépünk javítás miatt teljesen lezserelt állapotban van és csak a közel jövőben válik szolgálat-, illetve üzemképessé.

Semmi kétség, hogy az ékként megjavított gépekkel a nagyközségnek árammal való zavartalan ellátása kellő vezetés mellett még igen hosszú időre biztosítva van és semmi célja annak, hogy a haszonbérlet a várható hasznót a nagyközséggel megosztassa (őleg azután, hogy az Elektromos Művek karbahegyezése és javítása befejezett nyert. Az elektromos üzem házigazdái leendő kezelése által elérhető, hogy a legnagyobb javítások megszüntével tartalékolni lehet a tiszta nyereséget további bővítésekre és beruházásokra.

II.

Ez az időpont Elektromos Műveink bérbeadására nem alkalmas. A villamos áramszolgáltatás, áramnyeresés, az ezen körbe vágó tudományok evolutionális korát éljük. Az olcsó energia-források megteremtéséért folyó verseny küzdelmes korszaka ez, mely küzdelmek eredménye nem vezethet máshoz, mint a minél olcsóbb és tökéletesebb áramszolgáltatásra.

Kényszerítő szükség a nagyközség elektromos üzemének jelenlegi bérbeadására nincs. Aki ennek ellenkezőjét meri állítani, az aldozata a legsúlyosabb tévedésnek, vagy meztelenségnek.

Ha per absolute semmit sem értenék a bérbeadás súlyos problémájához, pusztán egészségesen érteknék is óvatosságot parancsol és megállásra int. Tudott dolog, hogy a kereskedelmi kormányzat rövidesen országgyűlésünk elé terjeszti a u. n. energia-törvényjavaslatot, mely hivatva lesz törvényes úton a községre, tehát a fogyasztókat érdekelni hosszú évtizedekre lekötöni és mindenesetre kifizetésre kötelezni és megvédeni. Ezen óvatosság parancsolja nekünk, hogy ezen óvatosság törvény életbe lépését bevárjunk. Ha nem így volna, ha a hozandó törvénytől nem a fogyasztók, hanem a vállalkozók érdekeit istápolást lehetne várni, úgy alig tartanám valószínűnek, hogy a V. E. M. R. épen most, az energia-törvény parlamenti tárgyalása előtt kész legyen szerződésre lépni és a saját részéről erősen óhajtja a szerződés életvitelét.

Nekünk, laikusoknak is tudunk kell, hogy a V. E. M. R. mint bérlet mind-addig, míg az energia-törvény életbe nem lép, halózatát, távvezetékét meg nem építeti, mert nem tudhatja, mit rejt magában a törvényjavaslat és milyen irányelvek fognak a közzei beosztás sub. kérdések területén érvényre jutni. Az sem lehetetlen, hogy a bérbeadó V. E. M. R. a létező törvény rendelkezéseinek fogva országos viszonylatba nem is fog jelentősége szerephez jutni és az sem tartóható kizártnak, hogy valamilyen hazai szénnemence gazdaságunkkal kihasználásával kordíthat a kérdés megoldása. Ilyen, vagy hasonló eshetőségekre — saját érdekeiben bílcson — már a vállalkozó V. E. M. R. is gondolt, mert a szerződés 38. szakaszában nyitva hagyja az ajtót s módot talál arra, hogy a szerződést bármire másra is átruházzam. Hogy ehhez a nagyközség beleegyezése is szükséges lesz, nem változtat semmit a szerződés-átruházásának lehetőségén, mert a nagyközség hozzájárulását — ha másként nem menne — kényszerítő körülmények is kiváratnosa teheti.

Az energia-törvényjavaslat tartalmaz nem ismerem, de rendelkezési esetleg meg azoknak a nagyobb áramtermelő telepeknek létjogosultságát is könnyen veszélyeztethetik, amelyek nem rendelkeznek olcsó energiaforrások felett.

Ezen óvatosság követelménye tehát, hogy épen ezen legkritikusabb időszakban Elektromos Műveinket haszonbérbe ne adjuk, hanem várjunk azzal legalább is egy jó esztendőig, 1928. december 31-ig, amikor a szerződés döntő kérdéseit, azoknak a nagyközség polgáira háruló előnyeit és hátrányait minden vonatkozásban tisztázottnak láthatjuk. Mert Celldömölk nagyközség polgárainak egyedül és kizárólagos érdeke a már fentebb felhozott és itt újabb hangsúlyozott „minél előbb és takarékosabb áramszolgáltatás”. Amíg erre elég garanciát nem látunk, addig célszerű villamos üzemünket tovább vezetni, a legrosszabb esetben pedig a jelenlegi evolutionális idők teljes kifejlését bevárni. Ha erre határozunk el magunkat, úgy nyugodtak és biztosak lehetünk abban, hogy nagyközségünk villamos áramszolgáltatását a lehető legjobban megoldottuk.

III.

Ami már most a szerződési pontozatokat, az azokban foglalt jogok és kötelezettségek létesítését illeti, ezekhez részletesen hozzájárulni, azokat helyes kritikával elbírálni

az Arpád ucai iskolában közgyűlést tart az 1927. évi költségvetés, illetve adókövetés ügyében, amelyre az egyházakat szintén is meghívatták. Az Előadó:

Eddig ismeretlen Petőfi arcképet fedeztek fel Zalamegyében. A Petőfi Társaság azonnali ülésein bejelentették, hogy a Társaság Zalamegyében érdekes objektivitásra bukkant, eddig ismeretlen Petőfi arcképre, amelyet tulajdonosa, Reischl Richard országgyűlési képviselő a Petőfi Társaságnak adományozott.

Nyelvben milliót írt Ausztria Magyarországnak. A volt monarchia vagyonközvetítő bizottságával kapcsolatos Leoni tárgyalások vezeték. Magyarországnak 80 millió pengő kötvénye van Ausztriával szemben.

Képviseletiületi ülés. Tegnap délelőtti képviselőtestületünk ülést tartott, melyen az alábbi ügyeket tárgyalták le:

A képviselőtestület elhatározta, hogy a vezetőjegyző fizetése kinttartásék.

mindketl tennem tornyába. A képviselőtestület hozzájárulást adta ehhez, hogy a törvényhozás beszeresést illetőleg érdeklődjen az előjáróság és annak idején tegyen jelentést.

Polgári iskolai igazgató kéri, hogy lakásában ingyenes világitás és fűtés engedélyeztessenek. A képviselőtestület hozzájárult a kérelem teljesítéséhez azaz, hogy azt évenként kérelemmel kell és fűtést az igazgatót, hogy ezzel szemben az iskolák fűtéseit a szénárzónál szigorú legyen, hogy ott talogyzásnak ne álljon.

Helypótlásokról kéri, hogy díjazásukat újabb állapítsák meg. Napj egy pengő és a bevétel 5 százaléka állapított meg.

Ünneppre fogadását javasolja az előjáróság. A képviselőtestület úgy határozott, hogy két óra utca-nyitási alkalommal a megjelölt helyeken meggyújtják a mécseket.

Piaci árutói áruárak megrendelését kéri az előjáróság. Ehhez hozzájárult.

Pénzügyőrök kéri, hogy a Vasar-terem nekik bode állítsanak fel, hogy alkalmatlan időben ne legyen a szabad egézt a malharleveleket és forgalmat ellenőrzés. A bode felállítását emelvényezi.

Vonócskai határban lévő kavicsbányáját a képviselőtestület eladni rendelte. 168 pengőért eladatot.

A Csillármolki Egyesült Sportegylet segély megzavazását kéri. A képviselőtestület tekintve a Sportegyletet nehéz helyzetét 2500 pengő engedélyez.

Nyilvános távbesszélő felállítását kéri vitéz Fekete Lajos. A képviselőtestület a kérelemnek nincs ellenéde mivel a vasut területén akarják felállítani, nem tarja magát illetékesnek annak engedélyezését illetőleg.

Horváth Lajos és Társai kéri, hogy a Japan-kerti tó halászat bérének hátralévő része nekik elengedessék, tekintettel arra, hogy a kilitáiba helyezett nagy halat nem tudták megfogni. Tekintettel arra, hogy az illatok igen szegények, a hátralévő 30 pengő bérösszeg elengedtetik.

Győrffy János kérvényt adott be koronamajog engedélyezése iránt. A képviselőtestület a kérelemhez hozzájárult.

Horváth Vinóéné kérvényt adott be kegydíjának fellemlése iránt. A kegydíj 8 pengőről 20 pengőre emellett fel.

Villanytelep bérbeadását elhatározta a képviselőtestület a múlt héten megtartott közgyűlésen. Ezt a határozatot Szekecs Pál dr. képviselőtestületi tag megfelelőbbzte. (A felelőzés szövege olvasható lapunk első oldalán.) A képviselőtestület előbbi határozatát fenntartja és ragaszkodik előbbi határozatához. A felelőbbséget ilyen értelemben terjeszti fel a megyésék.

A villanytelep igazgatósága a villanytelep szabályrendelete néhány paragrafusának módosítását kéri. A képviselőtestület a jelenlegi teltelen módosításokhoz hozzájárult.

November 5-én Reklám-bál a Griff-ben Valerizáció. Készülnek a törvényjavaslatok egyre-másra. Naponként olvasnak a miniszterek nyilatkozatait, amelyekből megtudjuk, hogy a pénzügyminiszter lassítja a forgalmiadó kulcsát két százalékról egy fél százalékra, de hogy a kormány ne vesztessen, elvannak a költségvetés az eddig nekik járó fél százalékot. Tehát tulajdonképpen az adó alap-

GOLDSTEIN IGNÁO

csillár és fémipari üzeme, hatóságilag engedélyezett villamos berendezési vállalata és

CSILLÁR RAKTÁRA BUDAPESTEN

VII. kerület Kazinczy-ucca 53. Telefon: J. 428—35.

E cért bárkinek ajánlhatjuk, dusan berendezett raktára van, szerkesztőségünk csillárját is tőle szereztük be legnagyobb megelégedésünkre.

jabán veve nincs tesztálva, mert ha a költségvetést elvesszük a fél százalékot, a költségvetésnek azt a veszteséget esetleg pótladónban kell beszámolni a polgárokkal. Megint csak a polgárország fizet rá az adó. A leszállításra. A valorizációs törvényjavaslat is egyre-másra lesznek. Ez az a munka, amit most a miniszter kijelentés történt a valorizációról, sajnos azonban, hogy az állammal szemben személféle törvény nem köv. Az igazságminiszter kijelentette, hogy a valorizációs törvény az államadósságokra nem vonatkozik, ami azt jelenti, hogy az államnak adott készpénz-összegek, hádköltségek stb. valorizálva nem lesznek, illetőleg törvényes uton nem lehet visszakövetelni az államnak kölcsön adott pénzeinket. Hogy pedig a gyerekek nevet adjanak, a miniszter kijelentette, hogy a hadkötelezők közt a legelőtti miniszter felkínálta az adósság, a részere, akik hadkötelezőjegyért kötelezően elvesztették a vagyonukat, valamint a pénzügyi érvi járadékot nyújtának. A bankbeteleket csak úgy lesz köteles a pénzintézet valorizálva visszatéríteni, ha kimutatható, hogy a bankbeteleket a pénzügyi intézmények az azt jelenti, hogy a bankbeteleket a bankbeteleket belföldi.

Sport. A labdához szerencse is kell, nemcsak tudás. Ezt a régi megállapítást szomorúan tapasztaltuk az a lelkes gárda, aki a múlt vasárnap elkísérte csapatunkat Sopronba, hogy szombatja leheszen a legelőbb ellenfeleink, a SFAC mérkőzésnek. Pedig hát a játék-lefojyasát nézve, a SFAC-nem bizonyított az elképzelt momentum és csak az óriási szerencséjének köszönhető, hogy már az I. félidőben 4—5 gól nem terhelte a hálojat. A miénk nagy fölényével telt el az első félóra, a SFAC-ig volt képes a felpályán ájónni, de hiába, mert csatáraink akárhogy is dolgozták fel magukat az ellenfél kapuja elé, ott minden lövőndományuk csodót mondott és nem kevesebb mint 7 esetben, még az összes nagyított kapuba sem voltak képesek bejutni a labdát. Körültek a körök után rogtak csatáraink, de eredményt nemis a SFAC-ot el, mert a 37. és 44. peroben két aratásnak gondolt lefojyasából megszerzi gólját. A II. félidőben a SFAC nagy elszárat támad, de volt mégis mi értünk el Horvát lövésből. Közben kapuunkat, Bironak alkalma ayuott ügyeséget megmutatni, mert egy üzenegyet bravurosan kifogott. A SFAC a 44. peroben szabadrugas kavardásából ismét góllhoz jut, így 3:1 arányban megnyerte a mérkőzést. CESE-ből legelőbb volt Szita, aki különösen az I. félidőben uralta a mezonját. Volt még Jobb, Vincs, bár két gólból is igen benne volt, Horvath L és Kuthy. — Ma a sarvári Vivó Egyet-let és egyesületük ellenfele idebaza délután 3 órakor. Tippünk 2 gólos CESE győzelem. — A falragasokon jelséit alióbely helypódj nem 80, hanem 60 fillér.

Megkezdődött az őszi vásár

Weiler Testvérek

divatáruházaiban Csillármolki Járásbíróház épületében.

Őszi és téli kabátok!

Nagy raktár a legdivatosabb elsőrendű anyagból készült leányka és női kabátokban. Férfi szövetek, női szövetek, kalapok, harisnyák, mindennemű szövet és pouleverok dus választékban!

Rendkívül olcsó árak!

Nagy pótdóju közpénzszter vizsgálatot rendeltek el. A pénzügyminiszter rendelkezett arról, hogy azon községek, melyek különben nagy pótdójuval terhelik meg a polgárokat, azonnal terjeszsek fel a költségvetésüket följegyeleti hatóságukhoz felülvizsgálás végett. A kormányzat ezzel ugyanis az az intenciója, hogy minden rendelkezésre álló eszközzel megakadályozza a polgárország tulajdos adómozgathelősége.

Élénk érdeklődés az Osztyársorsjegyek iránt. Már október 22-én kezdődik az újsorsjáték, melynek játéktéren rendkívül előnyös és a hirtelen megragadandó reményét kelti fel az érdeklődőkben. A sorsjegyek mennyisége 80.000, melyek közül 40.000 számot biztosan kisorsolnak, tehát minden második sorsjegy nyer! A sorsjegy ára egy-egy osztályra 20 pengő, fél sorsjegy 10 pengő, negyed 5 pengő. A jutalom 300.000 pengő, a főnyeremény 200.000 pengő, egy vagy a legnagyobb nyeremény szerencsés esetben egy fél millió pengő. Kisorolással alá kerül azonkívül 100.000 pengő, 50.000, 40.000, 30.000, 20.000 pengő, összesen több mint 6 millió pengő összegben. A sorsjegyek iránt óriási az érdeklődés.

Bajnoki táblázat:

Egyesület	gól	góly	góly	góly	góly	góly
1 P. Kinnai	4	3	—	1	8	1
2 S. F. A. C.	4	2	1	1	8	4
3 C. E. S. E.	5	2	1	2	15	9
4 S. Főist.	3	2	—	1	7	8
5 S. S. K.	3	2	—	1	4	5
6 Z. B. K.	3	2	—	1	7	10
7 Sz. Vasmu	5	—	3	2	5	9
8 Kőcsag	1	1	—	—	4	0
9 Sárvár	2	—	2	—	2	2
10 S. T. K.	3	1	—	2	2	2
11 Z. T. E.	2	—	1	1	2	1
12 P. F. C.	3	—	—	3	2	12

Murokra került cigány karaván. Ez év tavaszán egy csomó oláhigány özseverődött és a kormány járás közösgéinek teljesen rúme volt. Hol itt, hol meg amott raboltak ki egy-egy közösgét, de olyan ügyesen, hogy a oszdőrögeinek munkát adott a nyomozás. Sok faradag után azután sikerült elfogni azokat a szarkákat és ezzel megszűntek a betőrésék és lopások. Polyó hó 11-én kezdte tárgyalni ügyeket a szombathelyi törvényszék, de a tárgyaláson megjelent rendőrgy őgnyűnk csak nehezen boldogult a törvényesék. Tagadnak, esküdöznek. Atközött magukat ha elfogták valaha is lopnak és váltig csak azt hajtogatják, hogy mindennek azok a komis oszdőrök az okai, mert addig bírókék, veriek őket, míg bevallották azt is, amit nem tettek. Az egyik cigány a vádirat Oláhország és annak meggyárazása után kijelentette, hogy hazugság és olyan, mert ha 6 anyit loptok volna, most egész gazdagunk kellene lennünk, hogy az egész Szombathely az ővé lehessen. A tárgyalás még tart, ami előláthatólag egyhamar nem ér véget, mert néhéz dolgot

